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НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ОРГАНІЧНОГО СІЛЬСЬКОГО 

ГОСПОДАРСТВА ТА ЙОГО ВПЛИВ НА НАВКОЛИШНЄ 

СЕРЕДОВИЩЕ 

 

РИЖОВ О.,
2
 магістрант 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного, м. Мелітополь 

 

Зміни клімату, забруднення стану навколишнього середовища, застарілі 

та витратні технології виробництва, нестача водних ресурсів – усі ці фактори 

спонукають до кардинальних дій щодо інтеграції цілей сталого розвитку в 

секторальні моделі господарювання. Розбалансованість екосистем піддає 

нинішні моделі господарювання суттєвим трансформаціям [1,2]. Розвинені 

країни світу, що займаються аграрним виробництвом та досягли максимального 

рівня хімізації сільського господарства, запроваджують активну політику з 

розвитку екологічного землеробства з використанням альтернативних 

технологій, зокрема, органічних та біологічних. Особливістю даних технологій 

є те, що вони спрямовані на виробництво продукції з певними якостями за 

рахунок відмови від застосування хімічних добрив, вирощування генетично 

модифікованих організмів замість раціонального використання земельних 

ресурсів та сучасних досягнень біотехнологій, жорсткого контролю якості 

тощо. У результаті отримуються так звані органічні продукти, які відрізняються 

від звичайних не лише наявністю сертифіката, але й екологічною безпекою, 

високою якістю та свіжістю, вищими смаковими якостями. Крім того, в 

довгостроковій перспективі зберігається та підвищується родючість ґрунтів, 

підтримуються та розширюються біологічні цикли в системі ведення 

господарства та переробки, в т.ч. мікроорганізми, рослини та тварини, 

зводиться до мінімуму забруднення навколишнього середовища, здійснюється 

охорона водних ресурсів тощо [3-5]. Менше 1% земель сільськогосподарського 

призначення в Україні охоплено органічним землеробством. Станом на початок 

2020 року в країні налічувалося 597 операторів органічного ринку, в тому числі 

294 – це аграрні підприємства, що спеціалізуються на вирощуванні органічних 

сільгоспкультур. Роль органічного сільського господарства - це підтримання і 

поліпшення здоров'я екосистем і організмів [6]. 

Доцільність впровадження органічного сільськогосподарського 

виробництва зумовлена необхідністю: відтворення родючості ґрунтів і 

збереження навколишнього середовища; розвитку сільських територій та 

підвищення рівня життя сільського населення; підвищення ефективності і 

прибутковості сільськогосподарського виробництва; забезпечення споживчого 

                                                           
2
 Науковий керівник: к.т.н., доцент Болтянська Н.І. 
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ринку здоровою якісною продукцією; зміцнення експортного потенціалу 

країни; поліпшення іміджу країни як виробника і експортера високоякісної 

корисної органічної продукції; забезпечення продовольчої безпеки країни [7,8]. 

Органічне сільське господарство ґрунтується на методах мінімального 

обробітку ґрунту, що забезпечують поліпшення і збереження його структури, 

що сприяє збереженню мікроорганізмів, які її населяють і запобігає розпаду 

гумусу завдяки відмові від глибокого і інтенсивного розпушування. Також 

поліпшується пружність і захист від ерозії ґрунту, його водний баланс. Однак, 

незважаючи на зазначені переваги, відмова від обробки плугом викликає певні 

виклики. Наприклад, може значно підвищитися шкідливий вплив з боку 

бур'янів або порушитися забезпечення рослин поживними речовинами.  

Використання органічного сільського господарства вимагає менше 

капіталовкладень, оскільки не потребує закупівлі дорогих хімічних добрив. 

Середній прибуток органічного фермерства досить високий, так як органічно 

вирощені продукти продаються на 20-30% дорожче, ніж звичайні продукти. 

Таким чином, при меншому початковому внеску і великій віддачі, органічне 

землеробство є більш прибутковим за короткий проміжок часу. Навколишнє 

середовище отримує багато корисного від органічного вирощування. 

Уникнення використання агресивних хімікатів дозволяє урізноманітнити 

мікрофлору в ґрунті. Органічне фермерство не забруднює воду, а добрива не 

виділяють отруйні пари в повітря. Використання ГМО в органічному 

сільському господарстві суворо заборонено на всіх стадіях виробництва. 

Органічна продукція – це безпечна продукція, яка містить штучних речовин і 

хіміко-синтетичних пестицидів. Тому, вона більш здорова і має високу 

поживну цінність. Дослідження показують, що органічна продукція містить на 

63% більше калію, на 73% більше заліза, на 125% більше кальцію і на 60% 

більше цинку, ніж продукція, отримана традиційним виробництвом. Органічна 

продукція, з урахуванням способу і процесу виробництва, що гармоніює з 

навколишнім середовищем, характеризується більшою енергією, що відповідає 

за підтримання імунітету, відновлюють процесів і підтримки життєздатності 

організму.  

У зоні помірного клімату, де традиційне сільське господарство дає високі 

прирости врожаю, перехід до органічного виробництва, як правило, призводить 

до зниження врожайності від 10% до 50%, залежно від культури і системи 

опалення. Заради повної впевненості, фермеру, зацікавленому в переході від 

традиційного до органічного виробництва, в перші кілька років слід очікувати 

зниження врожайності і тільки після трьох-п'яти років деяке відновлення. 

Органічний аграрний сектор надає країнам можливість зберегти і збагатити 

природний капітал через зниження викидів, створення поглиначів вуглецю, 

збереження органічної речовини в ґрунті та збільшення біорізноманіття. Так, 

суспільні блага органічного землеробства оцінюються в 40 дол. США на га/рік 

за рахунок скорочення викидів вуглецю і ще в 30 дол. США на га/рік – за 

рахунок підвищення біорізноманіття. Крім того, за допомогою усунення таких 



VІІ Міжнародна науково-практична конференція «Інноваційні технології вирощування, 

зберігання і переробки продукції садівництва та рослинництва» 
 

УНУС, 27-28.05.2021 59 

 

негативних зовнішніх ефектів, як ерозія ґрунту і забруднення пестицидами, 

органічне сільське господарство приносить економію в межах від 150–200 дол. 

США на га/рік в порівнянні з традиційним виробництвом. У цілому, користь, 

принесена органічним землеробством довкіллю, оцінюється в 220–270 дол. 

США на га/рік [6]. 

До проблем, що заважають становленню та розвитку органічного 

виробництва, також слід віднести такі: відсутність відповідної законодавчої та 

нормативної бази для органічного виробництва та органічних продуктів; 

відсутність урядової стратегії та програми підтримки розвитку органічного 

виробництва; органічне виробництво не має функціонуючої державної системи 

контролю, яка була б акредитована на національному та міжнародному рівнях 

та охоплювала контроль як операторів органічного сектора, так і продукцію; 

слабка обізнаність виробників щодо специфіки органічного виробництва та 

населення – щодо сертифікованої органічної продукції та продуктів; наукові 

дослідження, освіта та надання консультацій стосовно органічного виробництва 

в Україні знаходяться на початковій стадії; інноваційна пасивність більшості 

виробників та управлінських структур; низький загальний рівень технологічної 

культури українських виробників сільськогосподарської продукції [6]. 

Органічне виробництво орієнтовано на майбутнє і на подальший розвиток, при 

чому не тільки з точки зору захисту навколишнього середовища і поліпшення 

загального стану організму людини, але і з точки зору економічного 

процвітання. 
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В настоящее время в Республике Беларусь каши быстрого приготовления 

набирают всѐ большую популярность среди людей, ведущих активный образ 

жизни. Для того, чтобы их приготовить достаточно залить горячей водой или 

молоком смесь на основе предварительно подготовленных зерновых круп 

(овсяной, гречневой, пшеничной, рисовой и т.п.), и уже через несколько минут 

можно приступать к завтраку или ужину. Такая быстрота приготовления каши 

обеспечивается применением специальных технологий для обработки 

входящих в их состав зерновых компонентов [1, 2]. 

Пшенная каша, полученная из древнейшей культуры – проса, является 

одной из самых распространенных и обладает высокими потребительскими и 

пищевыми свойствами. В пшене содержится 12–15 % белков; 70–72 % 

крахмала; 0,5–0,8 % клетчатки; 2,6–3,7 % жира; 2,0–2,2 % сахаров; 

незаменимые аминокислоты; витамины РР, В1 и В2; калий, магний и фосфор. В 

зависимости от степени механической обработки просяных зѐрен получают 

различные продукты – дранец, шлифованное просо, дробленое, просяную муку 

[3–6].  

При выполнении эксперимента реализованы следующие этапы 

переработки зерна: шелушение (при различных режимах), проращивание зерна, 

вакуумная упаковка, варка в автоклаве. 

На первом этапе работы исследовано влияние процесса шелушения проса 

на его семенные свойства. Шелушение зерна проводили на лабораторном 

шелушителе, время шелушения составляло 30, 60 и 120 с. Критериями оценки 
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